

Dealul

Apare dimineata Romania e informatiuni politice si suri sportive



Director:
THEODOR RECULESCU
Abonamente:
1 an: 150.— lei, jum. de an: 75 —
Autorități, mari întreprinderi
1000.— Lei
Redacția și administrația:
ARAD, Strada Popa I Rusu 3

Săptămâna

Mintea românului, cea de pe urmă

... bucurie au încercat sări români ai județului în cursul săptămânii. Zi de sărbătoare creștină era, iar oamenii slavie se strânseseră în casa al Domnului. Parca au mai înbunat de când cetat diavoleasca propaga politică. Ura care puțară nici un temei pe contra frate, s'a mai lit parcă și pacea sufletească a coborât între ei. altă natură trebuie să grijă fiecăruia acum, în Europa se simte tot lămurit mirosul prafului pușcă...

... oamenii s'au pătruns oam de acest lucru, cu toam nu știu nimic lămurit, că le este teamă a face mare, ca nu cumva să li salvă vr'un lucru care justifice neliniștea. trebuie însă să știe țărâromâni, că nu e nici o eșie pentru noi. în acsuație. România, în imensei jerife adusă douăzeci de ani, s'a ducit de îndurarea lui zezeu și s'a așezat între teile ei naturale. Noi nu cu nimeni nimic de șit. Singura noastră este de-a întări situațiamică a Statului penîn felul acesta, descăde necazurile zilnice, putem întrebuița sfor pentru ridicarea mosatelor.

... avem conducători lu-

... minati, cari au înțeles lucrul acesta. De aceia ziceam la începutul acestor șire că mare a fost bucuria românilor din unele sate arădane, pentru că au avut ocazia de a se pătrunde de acest adevăr: în mijlocul lor a poposit un brav ostaș, reprezentant al guvernului, domnul colonel Dobriceanu, prefectul județului. După ce a luat parte la slujba religioasă, a stat de vorbă cu sătenii, le-a ascultat păsurile, i-a îndrumat pe calea cea bună, le-a fost cu un cuvânt ca un părinte.

... Mare-i binefacerea pentru sufletul simplu al țaranului, o vorbă bună, cuminte, în care el să vadă că lipsește interesul personal. Este ca un balsam peste rănilile pe cari i le-au provocat politicienii. Și, Doamne, aprig și în multe rânduri i-au mai călcat.

... Astăzi, țaranul român simte iubirea conducătorilor săi, o prețuiește și în felul acesta își oțelește sufletul, își strânge puterile și le pune în slujba Țării și a Neamului. De acest lucru s'a simțit mare nevoie aici, la graniță. Și acest lucru nu a putut fi înțeles decât de un militar, căci el se consideră legat de piatra de hotar, împletindu-și soarta cu a ei.

... Să ne trăiți domnule colonel Dobriceanu, că mult ni s'a ușurat sufletul.

C. NOUR

Țara noastră este, prin excelență, agricolă. Se zice așa, pentru că Dumnezeu a blagoslovit pământul dintre Nistru și Tisa, așa încât românul de-l lucrează bine sau rău, rod tot culege. Prea puțin însă își dau seama de ce ar putea produce solul nostru dacă agricultura s'ar face în mod rațional. Și nu-și dau seama, pentru că toți cei legați de brazdă au făcut timp de 20 de ani orice, afară de agricultură. Țaranul era îmbătat, dus la vot și lăsat pradă cămătarilor, agronomii căutau să se pricopsească prin tâlhării, personalul camerilor agricole era purtat în propagandă, electorală și mutat în mod arbitrar dintr'un loc într'altul. Bine înțeles că în fiecare dintre aceste categorii au fost și excepții, dar declinul agriculturii n'a putut fi împiedecat. Este cea mai mare rușine cu un agricultor care stăpânește un pământ atât de fertil ca cel al Țării românești, să fie sărac lipit. Țaranul român nu de iertarea datoriilor prin conversiune, nu de această pomână pe care i-au făcut-o cămătarii a avut nevoie, ci de o luminată îndrumare profesională.

... Trebuie să recunoaștem că nu avem inclinare de-a imita exemplele bune. Nimic nu ne poate pune la ambicie să ne luăm la întrecere cu cei cari sunt harnici și pricepuți. Suntem mulțumiți dacă avem de azi pe mâine.

... Dacă aceste adevăruri triste au dăinuit până acum, avem toată speranța că situația se va îndrepta. Pentru aceasta desigur trebuie timp căci nu se poate remedia în câteva luni, un rău care măcină puterea țării de 20 de ani încoace.

... Primul lucru de făcut este fără îndoială, ca fiecare loc de răspundere să fie ocupat de persoane pricepute. Dacă în provincie se poate face mai ușor lucrul acesta, întrucât oficiul de selecționare este lăsat în sarcina reprezentantului guvernului care, în momentul de față, se nimereste în fiecare județ a fi câte un brav ostaș, apoi în capitală, la oficiile de conducere — în speță ale agriculturii — lucrurile merg mai anevoios, deoarece acolo se găsesc oameni cu contracte și cu drepturi ce le-au fost conferite de politicianismul trecut. Și cu asifeli de oameni, socoteala se face pe calea Justiției, cu amânări și timp pierdut. Iar de păgubit, tot țara păgubește.

... Spre a ilustra cele spuse până aci, voiu cita două exemple edificatoare.

... Agricultură în Germania se face foarte anevoios. Oamenii sunt însă muncitori și luminați. Au luat lupta cu Natura, tot așa cum au făcut și olandezii, cari au împins apele mării, pentru a mări teritoriul țării. Plecând dela observațiunea că până și în deșerturile Africii, acolo unde este numai puțină apă, se formează o oază, au făcut următoarea experiență: Au împărțit un teren nisipos în două. O parte a fost lăsată în voia soartei, iar jumătatea cealaltă a fost su-

pusă irigațiunii. Operațiunea se făcea cu o pompă mână-tă de un motor, care împingea printr'un furtun apă scoasă din pârâul apropiat, până la niște guri așezate la anumite distanțe dealungul terenului acesta, care trebuia să se transforme în pășune. Apa care ieșea cu putere prin aceste guri, cădea ca o ploaie fină până la 120 metri distanță. Pompa fiind așezată pe roate, putea fi dusă din loc, în loc.

... Rezultatul a fost următorul: în timp ce primul teren era acoperit cu o iarbă pîrpirie și vestejită, pe terenul irigat crescuse o iarbă de înmătate de metru. S'a mai constatat deasemeni că iarbă depe ultimul teren era de o calitate foarte bună. Trecându-se apoi la o a doua experiență, s'a constatat că, terenul irigat poate hrăni un număr mai mare de vaci și anume în procentul de 28-30%, adică la fiecare zece vaci, se mai adăugau încă trei. Deasemeni, s'a mai stabilit, că datorită calității bune a ierbii, producția de lapte a crescut cu 63 de procente.

... Prin urmare: 63 procente mai mult lapte produs de vacile, cari de regulă se hrăneau pe terenul care acum fusese irigat, plus 28 de procente vaci cărora li se putea asigura hrana pe același teren și plus laptele pe care acestea îl produc peste cantitatea obicinuită, fac în total un surplus de lapte echivalent cu 108 procente.

(Continuare în pag. 3-a)

Cursul al monedelor străine al Regia autonomă C. F. R.

... Regia autonomă CFR a fi următorul curs de la ghizele CFR de aprilie: lira egipteană: 1 florin olandez 77.61. 1.08, marca germană 139, dinar 3.08, fr. belgă 474, pengoe 27.78, cor. 31.22, lira otomană 1 lira sterlină 698.99, li- 7.24, dolar ameri- 22, dolar aur, 241.86, 4.32, cor. cehă 4.89, 699, zloti 24.74, 3227.

... Direcția generală CFR nouile reguli pentru în vagonul directi—Oradea vias Polo-Cehoslovacia. Călăto-plăți pe acest parcurs de tariful trenului al, și un supliment de

... accelerat: 130 lei în clasa 2 și 60 în în clasa 3. Cei cu abonamente sunt scutiți.

Din carnetul cetățeanului Ion Melinte

Insemnări et reflecții

... Și acum, onorate concetățean, dumneala ăla de mântrebai deunăzi ce-i aia diplomație și nu țiam putut răspunde întrebării, pentru că nici eu nu eram mai priceput decât malale, dă-mi voie să te lămuresc acum, că știu. Adică, am citit și eu în ziare.

... O gazetă din Londra scria în ziua de 2 Martie, că dl. Henderson, care e ambasador al Angliei la Berlin, a primit instrucțiuni să arate guvernului german că discursul ținut de dl. Göring și în care spunea că aviația germană se găsește în situația de-a apăra interesele celor zece milioane de nemți cari sunt în afară granițelor Reichului, a făcut o impresie pe-

... nibilă la Londra, întrucât discursul este socotit ca având un caracter războinic, lucru ce supără foarte democratică Anglie, care se simte chemată să apere pe germanii din Austria, chiar și în contra germanilor d-lui Hitler.

... Așa se crede, continuă ziarul englez, că ambasadorul Henderson a primit asigurări liniștitoare cu privire la independența Austriei. Asemenea demersuri vor face și Franța și Cehoslovacia.

... Probabil că așa a fost! Avem noi motive să credem altfel, depăce cunoaștem dărzenia și sacrificiul Angliei pentru apărarea Abisiniei, acel mare Stat de cultură (de ce-jea)?

... După nouă zile, adică la 11 Martie, Germania a modificat puțin harta Europei, iar ziarele publicau informațiuni cari purtau titluri ca acestea: „Anglia nu se amestecă în afacerile interne ale Austriei”. „Franța consideră chestiunea Austriei ca lichidată. Intreaga grijă a guvernului francez se îndreaptă spre Cehoslovacia”. „Anglia deschide calea acceptării internaționale a Anschluss-ului etc.

... Acum, cred că ne-am lămurit ce-i aia diplomație!...

... Un om naiv, face prostii doi oameni naivi, fac... o pereche. Și pentru că dl. Schussnigg nu se simția bine singur, își căuta și ea s'a arătat sub înfățișarea unei contese. O contesă care dorea să devie doamna Schussnigg, dar în nici un caz soția unui can-

... celar. Și în timp ce contesa se ruga lui Dumnezeu să-l scape pe dl. Schussnigg de îndeletniciri politice, cancelarul Austriei căuta cu orice mijloace să-și întărească poziția de conducător al celor șapte milioane germani din coasta Ungariei. Așa dar, când s'a văzut la s'râmtoare, și-a adus aminte de prieteni și, ca pe vremuri sârmanu! Haile Selassie, dl. Schussnigg a telefonat imediat la Londra precum că Hitler e la graniță, iar lui îi cad perinile de sub șezut. La Londra s'a făcut imediat următoarea socoteală: Pentru că Anglia s'a opus lui Mussolini, Italia a cucerit Abisinia. Dacă nu va interveni de rândul acesta, s'ar putea ca Austria să scape.

(Continuare în pag. 2-a)

POPASURI

Inșepături de condei

Amicul nostru Petrică Se-lejeanu a fost mai deunăzi la Timișoara. Ca orice burghez, dela gară a luat tramvaiul. După o oră de năduf într'un cupeu cfr. (cl. III), Petrică se simțea fericit să aprindă o țigară pe care, socotea el, tocmai bine o termină până ce ajunge tramvaiul la Lloyd. Dar deabia trase vreo două fumuri, că se și trezi admonestat de conductor:

— Vagonul acesta nu e pentru fumatori, domnule! Petrică al nostru, care deabia acum își dădu seama că din greșală nu se urcase în vagonul fumătorilor, răspunse cu mult sânge rece (ia lecții de engleză...):

— Dar eu nu sunt fumător.

— Totuși, fumați!

— Oh! Asta în mod cu totul excepțional, răspunse Petrică, cu cea mai mieroasă voce din lume.

Directorul nostru povestește una nostimă:

— Acum trei ani, la Budapesta, câțiva confrăți cari nu puteau uita primirea cordială ce li s'a făcut la București din inițiativa d-lui Viorel Tilea — pe atunci subsecretar de Stat — au avut amabilitatea de a-mi face cunoscută viața de zi cu zi — și mai ales — cea de noapte din capitala Statului vecin. Spre dimineață am mai „făcut” o etapă la „Carlton”, pe malul Dunării. La o masă ocupau loc frații gemeni Péter Héczi, directorul biroului de presă polițienistă și fratele său, Pal. Cei doi seamănă ca două picături de apă și, în plus, purtau costume la fel...

— Domnilor, ni se adresa în glumă unul din confrăți, să nu credeți că sub influența „tokay”-ului vedeți dublu Domni de colo sunt gemeni.

— Cum așa, toți patru

sunt gemeni? se miră un redactor dela „8 Orași Ușag”.

Iancu Jelecuteanu și-a instalat telefon acasă. Toți se întrebau: la ce dracu i-o mai fi trebuit și ăstuia telefon? Întrebarea a rămas fără răspuns până în ziua când am aflat de următoarea întâmplare:

După o noapte de chef, Iancu se întoarce acasă. După ce cu foarte mare greutate și-a găsit camera, ridică receptorul și întreabă:

— Allo! Acolo centrala?

— Da!

— Domnișoară, te rog spune-mi dacă aici vorbește numărul 2329.

— Exact, domnule.

— Mulțumesc domnișoară, voiam să știu dacă într-adevăr am ajuns acasă...

„Individu”

Te prinzi cu nebunii?

Primarul unui oraș din America a luat inițiativa să se zidească în curtea spitalului de boli mintale din acea localitate un bazin de înot, pentru bolnavii spitalului. Cu o zi înainte de inaugurare, părințele urbei s'a dus personal să vadă cum s'au executat lucrările. De cum a intrat pe poartă, a văzut cum nebunii săreau depe trambulină în bazin:

— Foarte bine, foarte bine, își zicea mulțumit primarul.

— Asta încă nu e nimic, interveni un nebun, care se găsea în apropiere, să vedeți dumnevoastră mai ne, când va fi și apă în bazin...

Dacă vrei să fi elegant îmbracă-te la

Manea

calitate bună și prețuri eftine

ARAD,

vis-a-vis de prefectură
Membru la „Consum” și
„Inlesnirea”

TELEFON: 12-28.

Pe baza acestor socofeli savante, dl. Schussnigg a fost trântit la închisoare. Și cum un necaz nu vine niciodată singur, atât că meditațiile fostului cancelar au fost întrerupte de contesa care exhorta un preot catolic — și nunta s'a făcut pe loc, pânăce dl. Schussnigg nu va mai primi vreo însărcinare politică.

In aceste momente solemne pentru fostul conducător al Austriei, sosi în fața locului un băvues, scris cam în felul acesta: „Bucuroși de oaspeți. Incă un loc liber la poker. Așteptăm cu prietenie. Titulescu, Selassie, Eden”.

Dl. Schussnigg a citit, apoi se zice că a exclamat: „Ferește-mă, Doamne, de prieteni”.

●●● In America este actualmente o moștenire fabuloasă, pentru care se caută moștenitori. (Alții caută moștenire și nu găsesc!) Avea rea a rămas de pe urma unui grec, anume Apostol Cusculus, care n'a pătit tocmai bine Cu dragoste pentru bani și ură pentru

oameni, grecul nu trăia în lume, ci retras într'o casă mare din Texas. Prea puțini știau ce face el toată ziua. Într'o dimineață însă vecinii și-au dat seama că Cusculus n'a mai fost văzut de mult. A fost anunțată poliția, care a făcut investigații printre gangsteri, crezând că are de aface cu încă un caz de răpire. După multe cercetări fără rezultat, s'a procedat la inventarierea averii celui dispărut. Dar care nu fu mirarea poliștilor, când, spărgând cassa de bani, care era de dimensiuni colosale, găsi în interior pe Cusculus intrat în descompunere. Ce se întâmplase? Degeam, care se distra cotidian numărându-și aurul, a intrat într'o zi în cassa de bani fără a băga de seamă că ușa grea și masiva îl încuiasc în interior, de unde n'avea cum să iasă.

Atențiune! Nici o casă (de bani), fără eșire... în caz de pericol.

Cetățeanul ION MELINTE
Pt. conf. T. R.

Glumele provinciei

MICALACA

Simpaticul dr. Gusti Lazăr, a fost întotdeauna de părerea că țărânul român nu e destul de luminat și că vina o poartă Statul pentru că nu-l instruește.

Într'o zi, pe când era subprefect, a trebuit să facă nu știu ce ancheta în Micalaca.

După ce a terminat lucrul, trecând pe lângă casa unui gospodar, care tocmai baga o vacă în curte, dr. Lazăr îl întreba pe rumân:

— Cum iapte zici că da vaca asta, baue?

— Apoi, aa fo zece litre, răspunse omul.

— Și ce faci cu laptele?

— Apoi, vreo patru litri ne trebuie pentru casă și vreo nouă litri vndem la piață, răspunse calm micălăceanul.

— Ei, vezi, se adresa dr. Lazăr unuia dintre însoțitorii, întotdeauna am spus că țărânii noștri nu știu nici măcar socoti. Dacă nu-i învață Statul!...

DEZNA

Se zice că mai demult, a fost în comuna noastră un gospodar, care a rămas de poveste.

Într'o zi, pe când ridica fânul în podul grajdului, nu știu cum făcu de alunecă și căzu tocmai călare pe o vacă, dar cu fața către coada vacii.

Vaca sperându-se, o rupse la fuga și eși pe uliță, luând drumul către oraș.

Când trecu pe la Casa Satului, primarul era tocmai afară și văzând omul călărind pe vacă, făcu întreba-re:

— Da' unde mergi, bade Ioane?

Badea Ion însă care își perduse cumpătul, răspunse:

— Știe Dumnezeu și vaca...

Se spune că așa a ajuns primul deznean la Arad.

Căutăm corespondenți în toate comunele din județul Arad, atât pentru știri diverse, cât și pentru pagina umoristică.

Manuscrisele de probă se vor adresa Secretariatului de redacție.

Toate cărțile vechi de legitimație au fost anulate pe ziua de 1 Martie c.

D-nii corespondenți le vor restitui Redacției pentru reinnoire.

Noutăți în
ghete de primăvară
mare asortiment la
Frații Apponyi
Arad

Richard Wagner

Dacă în Italia muzica grea, clasică, a fost pusă pe baze serioase de trinitatea Rossini, Bellini și Donizetti, în Germania lucrul acesta a fost făcut de Carl Maria v. Weber, Ludwig v. Beethoven și Richard Wagner.

Fiecare din aceștia trei, au avut de luptat cu mari greutăți. Cele mai mistuitoare erau cele de ordin moral. Lumea de atunci, ca în general de alt fel, pricepe cu mare anevoie pe contemporani.

Wagner, cel mai mare compozitor al secolului al 19-lea era, în felul lui un revoluționar. Entuziasmat de muzica lui Beethoven — care era singura lui consolare la Dresda — Wagner s'a legat să scrie o muzică de așa natură, încât „să nu fie public care s'o înțeleagă și nici artiști care s'o interpreteze”. Și într-adevăr, muzica lui a fost foarte greu de înțeles...

Născut în Leipzig, la 1813, Wagner își pierdu părintele, de profesie funcționar polițienesc, la vârsta de șase luni. Mama sa se remărită cu poetul Ludwig Geyer. Frații și surorile sale, făceau teatru. Din copilărie, Wagner se simțea atras de clasicism, iar mediul familiar era foarte potrivit, așa încât tânărul Wagner deveni... dramaturg la vârsta de 13 ani. Scrise o dramă pentru 42 de interpreți, cari însă mor cu toții într'o luptă la sfârșitul actului întâiu. Pentruca acțiunea să nu se termine aci, Wagner îi reduse în scenă, în actul al doilea, sub formă de fantome...

De muzică s'a ocupat abia mai târziu. Dar din momentul în care își asimilă unele cunoștințe muzicale, începu să compună. În curând însă, se văzu împiedecat, întrucât nu cunoștea tehnica compoziției. Începu din nou să ia lecții și în decurs de abia șase luni învăța armonia și contrapunctul.

În 1834, wagner era directorul muzical al teatrului din Magdeburg. Aci compuse opera „Liebesverbot” (Iubirea oprită), după o concepție de Shakespeare. Se căsătorii cu artista Mina Planer și plecă prin Königsberg la Riga, unde fu numit șef de orchestră. Aici scris opera „Rienzi”.

Numărul compozițiilor lui Wagner e nesfârșit. Și dacă foarte multe sunt cele terminate, apoi tot așa de bine se poate vorbi și despre operele concepute de Wagner, dar nerealizate.

La vârsta de 20 ani, în 1833, Wagner era corepitor la teatrul din Würzburg. Aici proiectă opera „Sirenele”, dar nu a terminat-o, ci a început „Liebesverbot” care, reprezentată la Magdeburg, a însemnat o catastrofă. Despre acest succes și-a amintit cu groază toată viața și asta l-a îndemnat apoi să alegă cu mare băgare de seamă personalul — atât muzical, cât și tehnic — necesar reprezentării operelor sale, scrises într'un gen foarte dificil. Wagner, spre deosebire de alți compozitori, scria singur libretele. Cugetător adânc și mare patriot, el scria libretele pe subiecte luate din legendele vechi germane. Wagner trăia în parte fiecare personaj, iar muzica era expresia fidelă a întregului proces sufletesc al marului maestru.

Mai târziu, când compuse „Tanhäuser”, „Vasul Fantomă”, „Lohengrin”, „Maestrul cântăreți”, fei-

mouse tetralogie, compusă operele: „Aurul Rinului”, „Malkyria”, „Siegfried” și „Crepuscoul Zeilor”, apoi „Tristan și Izolda” și, înfine, „Parsifal”, Wagner concepu și zidi un teatru la Bayreuth, unde pentru prima dată orchestra ocupa un loc sub nivelul sălii și oarecum ferită de văz al spectatorilor, teatrul în care lucrările lui Wagner se puteau reprezenta în toată amploarea lor, teatru, care a făcut tradiție și crescut generații de artiști.

Într'un timp, Wagner și-a cercat să termine lucrarea începută la Paris, dar și-a dat seama că concepția lui despre muzică sunt altele decât să-i permită să menea compoziții.

O alte lucrare neterminată una după romanul lui Goethe „Die hohe Braut”. Intre timp a compus „Rienzi” și „Vasul Fantomă”, reprezentarea căruia scos din mizerie. La teatrul Dresda avea ca ajutor pe compozitorul Reisinger, care odată i-a tăinuit că ar avea nevoie de text bun pentru o operă. Wagner și-a adus aminte de „Die hohe Braut”. A revăzut lucrarea, a simplificat-o și a predat-o lui Reisinger. Cu tot entuziasmul lui Reisinger acesta n'a putut compune opera. Mai târziu, Richard Wagner a mis libretul acesta prietenului compozitorul Rittl, din Praga, care a reușit să compună opera reprezentându-se sub numele „Francezii înaintea Nissei”.

În 1812, a scris libretul pentru operă istorică, a cărei rol principal urma să fie interpretat de numita cântăreață Wilhelmina Schröder.

Wagner găsi însă să ca n'a captivat de rol și își întreprind lucrarea la jumătate, cu atât mult cu cât între timp i-a cămăna subiectul pentru „Tanhäuser”.

Anul 1849 îl găsi pe Wagner

gajat în mișcarea revoluționară din care cauză trebui să se refugieze la Weimar unde fu găzduit de compozitorul Franz Liszt.

Wagner plecă din nou la Bayreuth folosindu-se de un pașaport.

Aci începu opera „Wieland, Schmied”, care fu încă una din cele neterminate.

Reîntors în Germania, în Bayreuth, compuse instrumentala opera „Walkyria”, care găsi subiecte pentru încă două opere: „Tristan și Izolda” și „Siegfried”.

Ultima, care avea un subiect legătură cu religia budhistă, mas neterminată.

În anii dela începutul carierei sale, Wagner a fost mult timp critic de soția sa, lucru care încercă să se despărțea de dânsul.

Târziu se căsătorii de Cosima Wagner care se despărțise de dirijorul compozitorul renumit Hans von Bülow.

Violența românului cea de pe urmă

(Urmare din pag. 1-a)

...cuvinte, producția...
...a fost mai mult de-
...blată: față de 100 pro-
...din trecut, producția
...era acum de 208 pro-
... (100+108). In schimb,
...necesitate de iri-
...ne, reprezentau o parte
...față de câștigul rezul-
...Raportându-se la întreg
...Germaniei, s'a con-
...că datorită irigațiunii-
...producția germană ar
...cu exact atât, câte es-
...reaga producție a Pru-
...orientale. Iată, deci
...se poate câștiga teren
...expansiune. Și, după
...se știe, Germania a in-

ceput aplicar'a planului eco-
nomic.

Ce se face între timp la noi?

Citesc într'un ziar: Multe vite, puține pășuni... crescătorii dintre munte și baltă n'au unde-și pășuna vitele... soluția propusă de directorul agriculturii este de-a se reduce d'ocamdată numărul vitelor... ar urma să se instituie un regim de reglementare a creșterii vitelor, pe o perioadă de zece ani... discuțiile au rămas în continuare...

Deci: pertractări și iarăș pertractări...

TH. RECULESCU.

Urmările de Windsor intervine lângă cancelarul Hitler în favoarea mai multor deținuți politici

PARIS — Agenția Ste-
...că ducele de Windsor
...cancelarului Hitler un u-
...ându-l să pună în liber-
...mai mulți prieteni ai săi
...nu. Printre cei în favoarea

cărora a intervenit ducele de Wind-
sor sunt baronii Eugen și Louis de
Rotschild și profesorul Neumann
specialist oto-rino-larigolog care a
îngrijit pe duce în mai multe rân-
duri.

El nu acceptă nici o propunere de armistițiu

MA. Ziarstiul Gayda
în „Giornale d'Italia”,
generalul Franco nu va
da nici o propunere de
armistițiu. El este hotărât
că războiul până la ca-
pituțiu pentru eliberarea Spa-

Prinț polon scos de sub tutelă

VARȘOVIA — Curtea de
apel din Poznan, a ridicat tutela
pusă de familie asupra prințului
Mihail Radzwill. Se știe că el vrea
să se însoare cu o femeie din po-
por. Fiind foarte bogat, familia sa
a vrut să-l pună sub tutelă. Acum
este liber să se însoare.

Marșalele TURNEU COMPANIEI

CĂRĂBUS

Director C. TANASE
10 PERSOANE

va juca formidabilul succes bucureștean

„Poftă bună la Tănase”

...istă în 2 acte și 25 tablouri de NICAN, MAXIMI-
...N. G. FULGA ST. CRISTODULO. Muzica G. DEN-
...INO. Această revistă s'a jucat în București cu un
...es extraordinar și un ansamblu excelent. Compa-
...se prezintă cu aceeași montare și aceeași personal-
...stic cu C. TANASE, Mia Apostolescu, Liana Mi-
...escu, Nutzi Pantazi, Jujou Pavelescu, Elena Bur-
...Vivette Popescu, Bombonica Grozea, Severa Mo-
...Maria Dinu, Sura Alexandru și ...nii Al. Giuga-
...N. Roman, Puiu Maximilian, I. Dinescu, G. Tres-
...I. Antonescu, C. Dodu, Puiu Șerbu, Emil Popescu,
...noenoiu și extraordinarii comici Stroe și Vasilache.
...e balet 40 balerine și 16 Boys sub conducerea ma-
...ului S. Simion. Cea mai grandioasă montare ce s'a
...t în România. Cel mai hilarian și spectacol; se râde
...acrimi. Orchestra sub conducerea maestrului com-
...itor Gh. Dendrino. Direcția de scenă C. TANASE.

ITINERARIUL Martie

22 Satu Mare	Duminică	27	Timișoara
23 Oradea	Luni	28	Turnu-Sever.
24 Arad	Mărti	29	Craiova
25 Reșița	Miercuri	30	Râmnicu- Vâlcea
26 Lugoj	Joi	31	Caracal

Conflictul polono-lituanian a fost lichidat

Lituania a primit cu resemnare toate condițiunile impuse de Polonia

Un comunicat oficial anun-
ță că nota Poloniei adresată
Lituaniei în ziua de 17 Mar-
tie, a fost acceptată ieri la
amiază de guvernul din Ka-
unas.

Dramatică ședință a parlamentului lituanian

Lituania s'a închinat în
fața forței

KAUNAS — In
mijlocul unei impresionante
tăceri Stanisauskis, preșe-
dintele ad. interim al consi-
liului de miniștri a anunțat
parlamentului că Lituania a
acceptat condițiunile puse
în nota polonă „închinându-
se în fața forței”. „Dar — a
adăugat primul ministru —
forța nu înseamnă dreptul”.

Rezoluția prin care se con-
stată că guvernul a fost ne-
voit să accepte ultimatumul
polon, a fost adoptată cu u-
nănită.

Relațiile diplomatice între cele două țări vor fi re-luate până la 31 Martie c.

VARȘOVIA — In
urma acceptării de către Li-
tuania a tuturor cererilor
formulate în ultimatumul
polonez, s'a procedat la Tal-
lin la sediul legăției polone-
ze, la un schimb de note în-
tre guvernele Poloniei și Li-
tuaniei. Nota polonă anun-
ță guvernului din Kaunas
că este hotărâtă să stabilească
cu începere de azi rela-
ții diplomatice normale cu
guvernul lituanian, numind
cel mai târziu până la 31
Martie un ministru plenipo-
tențiar la Kaunas. Guvernul
polon declară în nota sa că
asigură legăției Lituaniei la
Varșovia condițiuni de func-
ționare normală. Nota guver-
nului lituanian anunță o hotă-
râre identică din partea gu-
vernului din Kaunas.

Entuziasm indescriptibil în întreaga Polonia

VARȘOVIA — E-
dițiile speciale ale ziarelor,
anunțând rezolvarea inciden-
tului polon-lituanian, au apărut
imediat după amiază. Știrea
că Lituania a primit ultimatumul
a fost primită

LA ORADEA
FOLOȘI HOTELUL
ASTORIA
APĂ CALDĂ ȘI RECE
BAIE ȘI COAFOR
PREȚURI REDUSE!

cu entuziasm de întreaga o-
pinie publică. Satisfacția se
exprimă cu atât mai mult,
cu cât au fost tceri că o

presiune anti-poloneză a fost
exercitată de anumite pu-
teri asupra guvernului lituan-
spre a respinge ultimatumul

Polonia a devenit oare și ea o unealtă a Germaniei?

LONDRA — Pre-
sa britanică de ieri diminea-
ță pregetă în unanimitate
conflictul polono-lituanian
și nu se îndoiește că sfaturi
le de moderație date de
Franța și Marea Britanie gu-
vernelor din Varșovia și Ka-
unas vor fi în cele din urmă
ascultate.

„Times” scrie că toate țā-
rile vecine cu Lituania, cu
excepția poate a Uniunii So-
vietelor, precum și guverne-
le francez și englez, cer gu-
vernului lituanian să facă
concesiuni Poloniei.

Rămâne cu toate acestea
grem de înțeles pentru ce gu-
vernul din Varșovia a cre-
zut că este cazul să facă uz
de o metodă forte, pentru a
rezolva a problemă pe care
până și mareșalul Pilsudski,
el însuși polonez din
Wilno, a lăsat-o atâta vreme
fără soluție.

„Un ultimatum lipsit de
orice scuză — scrie „Daily
Telegraph and Morning
Post” care amintește lituan-
enilor că și ei au pus stăpā-
nire pe regiunea Memel în
împrejurări analoage celor
cari au dus la încorporarea
regiunii Wilno la Polonia

Polonia și Germania au fost înțelese

PARIS — Presa
franceză se ocupă de con-
flictul polono-lituanian.

„Echo de Paris” scrie:
Nu putem înlătura impresia
că Polonia și Germania
sunt înțelese. Tactica Poloniei
este însă deosebit de pe-
riculoasă.

„Epoque” scrie:
Nu încapă nici o îndoială
că Germania împinge Polonia
la această acțiune. O face
ea oare pentru a desființa
coridorul Danzigului și
pentru a-l înlocui cu un co-
ridor al Memelului? Acțiunea
devine deosebit de serioasă,
dacă ne gândim la rolul
pe care Uniunea Sovietelor
ar putea fi chemată să-l
joace.

Sau Moscova nu va putea
sau nu va voi să intervină,
sau ea se va hotărâ pentru
intervenție. In acest din urmă
caz, avem tot motivul a
crede că Varșovia a primit
asigurări de sprijin formale.
„Le Populaire” afirmă că
în timp ce Germania împin-

Cu toate acestea, nimic nu
poate scuza ultimatumul. Și
mai puțin poate fi scuza

Rente de improprietărire 3%
pentru Reforma agrară
Consolidare 3% Transa B.
pentru impozit și
Înzestrare 4.5%
pentru Casa Cercului cel mai
avantajos la
Banca
Goldschmidt S. A.
ARAD

alegerea momentului. Dacă
politica ultimatimelor devine
molipsitoare, viitorul Eu-
ropei se prezintă foarte in-
tunecat. Ceea ce face un con-
flict polono-lituanian excep-
țional de periculos este că
Uniunea Sovietelor ar pu-
tea să fie implicată. Ea a
considerat întotdeauna inde-
pendența Lituaniei ca fiind
de interes vital pentru ea și
nu ar rămâne indiferentă
în cazul când Lituania ar fi
anexată, socotind că Varșovia
este instrumentul expan-
siunii germane. O interven-
ție sovietică în favoarea Li-
tuaniei ar fi aproape sigur
urmată de intervenția Rel-
chului în favoarea Poloniei.

ge Polonia spre un conflict
armat, Marea Britanie și
Franța intervin pentru a o
reține. Deasemenea și guver-
nul din Moscova are în mo-
mentul de față tot interesul
ca diferendul să fie limitat.

CORSO

Cinematograf de premiere
Telefon 20-65

Ce fel de om era **JEAN LAFITTE.**

Pirat brutal, sau al aventurilor romantice.

Ce femei i-a inspirat eroismul său nebunesc.
3 întrebări...

1 răspuns: Capodopera genialului

Cecil B. de Mille

„Cersarul”

cu
Fredric March
Francisca Gasl
și **Akim Tamiroff**

Cersarul fiind un film excepțional, reprezentațiile încep la 5, 7.15 și 9.30

PAGINA SPORTULUI

După un joc submediocru

Gloria a câștigat două puncte dela Crișana, printr'o diferență la limită

Ne facem că uităm de modestie pentru a constata cu mândrie și cu neplăcere că, deși Gloria este o echipă cum nu se poate mai capricioasă, aprecierile pe cari ne-am încumtat să le facem despre jocul ei sunt susținute de comportarea galben-albaștrilor din fiecare Duminecă.

Pe scurt: Gloria nu ȘTIE să joace fotbal. Dacă a ajuns la locul trei și dacă face câte-o năzdrăvnie, în momentul în care Gloria nu-i însușește, produce un joc atât de slab încât suporterii ei caută zadarnic să-și ascundă roșeața din obraji.

Se poate constata — de cei cari nu ne cred — că în fața unui adversar tare, gloriștii se comportă cu totul altfel decât, de pildă, astăzi. Gloria din fața Venusului ar fi trebuit să zăpăcească pe adversarii de ieri cu o ploaie de goaluri.

De aci se vede că Gloria n'are personalitate, nu practică un joc al ei, ci unul la întâmplare. Niciodată acelaș. Niciodată nu poți prognoștica ceva înainte de un match al Gloriei. Nimic hotărât nu stă la temelia acestei echipe. Și toate acestea pentru că lipsește o mână de fier care să-i dirijeze destinația, care să-și asume toate responsabilitățile.

În săptămâna trecută gruparea era cu un picior în groapă. Acum s'au strâns fonduri noi cari — după cum se spune — au atins cifra de 100.000 lei. Jucătorii au fost împăcați din punct de vedere material. (Poate că trebuiau lăsați să mui aștepte până astăzi). Acum o nouă disciplină, un nou spirit va

domni în fruntea grupării, deși persoanele nu s'au schimbat. Am dori ca acesta să aibă o înrăurire cât mai binefăcătoare pentru echipă. Nu de altceva, dar este foarte important, din multe puncte de vedere, ca Gloria să devină un team bun. Pentru că — să nu se uite — cei unsprezece oameni se joacă nu numai cu mingea și cu prestigiul lor, ci și cu multe sentimente cari sunt legate de soarta lor.

Iată de ce credem că o remanentă a echipei este necesară.

Mai întâi pentru a desrădăcina din sufețele jucătorilor că sunt inamovibili și apoi, pentru a regenera sufletul echipei cu avânturi noi, ale unor elemente noi. Și înnoirea va trebui să înceapă din frunte. Dela Fritz. Va fi marcat el nu mai știm câte goaluri în viața lui, dar aceas'a este mult prea puțin pe lângă cele pe de zece ori atâtea pe care putea să le marcheze și le-a stricat, sau pe lângă acțiunile cari s'au poticnit din pricina timidității și-a neștiinței lui neghioabe.

Luați pe oricare dintre tinerele elemente ale Gloriei. Niciumul nu va putea fi mai slab decât Fritz. Va avea, cel puțin scuză tinereții în echipa I-a și se va forma, cu timpul.

Este enervant, desrădăduitor să vezi, în atâtea rânduri, cum truda a zece oameni este de nădăgă consecvență sabolată de neputința unui singur om. Doar centrul atacant este un factor hotărâtor de important pentru victoria unei echipe. El poate trage după sine sau desechilibra jocul celorlalți zece oameni. El poate demoraliza echipa sa, în mod iremediabil.

spre poarta lui Püllök, dar mai les alături și peste.

După chinuri mari, în sfârșit, în minutul 72 am putut vedea mingea în plasa Crișanei. Un goal la înbulzeală marcat de cel mai slab om al partidei: Fritz, după ce trăsese de câteva ori și el și Igna și Mercea peste poartă sau alături, dela distanța de 3 sau 5 metri.

A fost o orgie de gafe. Goalul n'a entuziasmat. Doar atât: „In sfârșit, cele două puncte, căci cât despre satisfacția sportivă...!”

Până la sfârșit nu s'a mai schimbat nimic. Nimic în bine.

Ajunge atâtea. Cred că v'a fost de ajuns acolo. Să nu mai repetăm prea mult.

Clasificația

Cel mai bun din 22 a fost Igna. Desigur că n'are alte împrejurări, în alt cadru, jocul lui nu s'ar fi distins cu nimic. Pe lângă ceilalți însă, el a brillat ieri.

Theimer n'a prea avut de lucru. Varjasi a fost în notă. Volertir, bun. Dobra, bun. Lupaș... sur. Răci, muncitor. Mercea întârziat și prost inspirat. Micola, s'a trudit, dar... Fritz, execrabil. Un gafeur iremediabil, dar remaniabil. Tudor inteligent, dar nu destul de ager.

Püllök, în formă. Cei doi fundași foarte buni. Klein nu s'a distins. Pinte și Astilean s'au făcut observați.

Din înaintare s'au remarcat Nagy, Lupu și Lucaci.

D. Chicin, așa și-așa...

p.

Juventus—Dragoș-Vodă 3:2

Dragoș-Vodă s'a ținut bine. Totuși Juventus care are un trecut mai glorios și un prezent mai promițător n'a lăsat să-i scape victoria.

CAO—U. Tricolor 0:0

Un rezultat real. CAO în forma ei mai nouă este un adversar perfect egal în fața Unirii Tricolor. Cu toate că nu s'a marcat nici un punct, matchul a fost viu disputat între cei doi combatanți însușești.

Jiul—Phönix 3:1 (1:1).

La Petroșani s'au adunat 4000 de spectatori pentru a urmări disputa dintre Phönix și Jiul. Cu toată îmbărbătarea fanaticilor suporteri ai Jiului, n'au putut obține diferența reprezentând victoria. De fapt Jiul a fost superior Phönix-ului.

În min. 8 marchează Szerény III Bulea egalează.

Apoi, marchează Vijdea, în min. 51 și tot Vijdea în min. 80.

Au fost buni Sule, Scrovan și Medve I.

Dela învinși: Bellai, și Freberg A condus bine d. Măcean.

Alte rezultate

AMEFA-Victoria 2:1 (2:0) Buibaș și-a fracturat piciorul la ceful reprizei

Muncitorii arădani au pornit la Cluj cu convingerea că vor obține cele două puncte atât de necesare pentru a-și asigura locul în fruntea clasamentului. Și au reușit. Cu o jertfă însă: Buibaș și-a fracturat femurul în minutul 46 al partidei, trebuind să fie imediat internat la spital.

Victoria a domnat timp de 20 minute, fără a putea marca însă. Santai a tras de câteva ori peste bară, iar o bombă i-a fost apărată magistral de Sadovschi în zi bună.

În minutul 41 Leb servește pe Pernecki, iar acesta dribleză pe Boșneac care ieșise din poartă și trece mingea lui Balrin pentruca

acesta să marcheze în poartă.

Peste două minute, Prassler mește o minge dela Cucula și merge în colțul drept de sus al lui Boșneac, din volley.

După pauză Santai a redus scorul la 2:1 după ce Victoria a rălat un adversar cel puțin rău al muncitorilor arădani.

După accident, locul lui Buibaș a fost luat de Sadovschi care a fost fenomenal, ceea ce a făcut ca tinerii dela Cluj să poată obține nici un punct. Să mai remarcat Szaniszo II, Boșneac și Cucula. Iar dela clujeni: Sadovschi, Căpușan, Felecan II, Cociubea.

BOMBA ZIL

F. C. Rapid—Chinezul 6:0

FC Rapid—Chinezul 6:0

După deziluzia din Dumineca trecută FC Rapid a avut ieri o mare bucurie. Având a se fi reabilitat învingând cu un scor zdrobitor pe timișorenii Chinezului 6:0 este o diferență care dovedește setea de răzbunare. Să le fie de bine.

Venus—Vulturii 5:1

Venus a dispus de Vulturii, dar nu întocmai după pofta inimii cum a făcut FC Rapid cu Chinezul. Ori cât de timid ar fi trebuit să fie învinșii în fața unui adver-

sar atât de ales, ei nu s'au lăsat zdrobiți, ci au marcat un goal de onoare.

Ripensia—Universitatea

La fel a făcut Universitatea fața Ripensiei. Timișorenii, nași de partida mare de Dumineca trecută și văzându-se în fața adversar destul de slab, și-au

Germania—Ungaria

Deși se credea că Germania va da de hac maghiarilor, ei n'au putut obține mult decât un draw.

Conferința administrativă a prefecților tuturor județelor

Rapoarte de activitate. — Indrumări primite. — Suveranul încurajează opera de ridicare a satelor

O parte din prefecții de județe ai țării — și vor urma, pe rând, toți prefecții, — au fost convocați la București într-o conferință administrativă. Nouii conducători ai județelor au făcut, pe rând mici dări de seamă în legătură cu activitatea gospodărească desfășurată în ultimul timp pe cuprinsul județului lor, arătând că sătenii au primit pretutindeni cu multă bucurie și înțelege-

re, sfaturile date în interesul colectivității. S'au arătat anume că programul de dezvoltare gospodărească continuă să se execute pe întregul teritoriu.

Prefecții au fost puși, apoi, în cunoștință cu dorințele expresă a M. S. Regelui și continua această frumoasă operă de care Suveranul este pasionat, pentru a da țării o înfățișare demnă țării noastre, buni gospodari.

Instalarea noului paroh ortodox la Aradul Nou

Ieri, Duminecă, s'a făcut, într'un cadru sărbătoresc, instalarea ca titular al parohiei ortodoxe române din Aradul Nou, în persoana părintelui Petre Bogdan.

Tinărul preot ia locul unui om de mare valoare, a părintelui profesor dr. Nicolae Popovici și nădăjduim să-i fie vrednic urmaș, mai ales că-l cunoaștem ca pe un tânăr muncitor și plin de alege virtuți.

Rabatul mănăstirelor dactice trebuie vărsat

Ministerul Educației și Culturii a pus în vedere vizoratorilor școlare să ia în considerare toți învățătorii să pună până la 1 Aprilie o cerere pentru a obține rabatul din rabatul dactice pe 1938. Sumele adunate de vizoratori vor fi vărsate Ministerului Național în contul fondului de asistență a copiilor săraci.

Filmul aproximativ al partidei

Să nu se creadă că vorbim sub influența stupidei partide din compania Crișanei. Nu, pentru că, de astădată, toți cei 22 de oameni de pe teren (adică toți cei 23 socotind în pe d. Chicin) s'au comportat lamentabil încă dela început.

În prima parte a celei din tână reprize portarii au șocat, jucătorii au lenevit, iar publicul s'a plictisit. În următoarele 25 de minute mingea mai făcea incursiuni și prin câte-un careu, dar mai mult tot prin out, pe malul Mureșului și în corner la poarta Crișanei se plimba. Spectatorul preferau să se distreze urmărind escaladările din afară înlăuntru a gardului din fața tribunei. Și-apoi în câte un corner bătut pe linia de 16 m. și prins greșit din aer de Dobra care se vede că voia să introducă un nou sistem dovedit falimentar dela început și totuși cu șanse de viitor, în cazul când cel ce așteaptă pe linia de 16 m. ar marca pe jos.

Apoi, iar plictiseală sau enervare: după temperament.

Și asta, fără cruțare, până

la pauză... și după aceea. Credeam că schimbând tricourile pentru a nu mai da loc la confuzii din pricina asemănării de culori, se va schimba și factura jocului.

Amăgire.

O schimbare evidentă s'a produs totuși. În loc de a juca între cele două linii de 16 m. acum lupta se da în interiorul patratului.

Să nu credeți însă că astane dădea mai multe emoții.

Cel mult dacă ne scâlțâie nervii, dar nu de emoție, ci de enervare, din ciuda de a trebui să asistăm la un astfel de joc care și-ar fi găsit foarte bine locul pe maida, dar nu pe o arenă publică și contând pentru campionatul Diviziei Naționale. Iată de ce numărul spectatorilor acestui match n'a putut trece peste 1500. Și ne vom minuna dacă de rândul viitor vor fi tot atâția. Cu toate că ar trebui făcute toate eforturile pentru a aduce public, mai ales în situația financiară a Gloriei fiind.

Dar să continuăm.

Așadar, după pauză, loviturile de colț au sporit, ba s'au adresat câteva mingi